[bookmark: _GoBack]Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, sehr geehrte Damen und Herren der Verwaltung und des Stadtrates,

Die Stadtratsklausur vom 05.10.2018 hat gezeigt, dass prinzipiell mehrere Möglichkeiten bestehen mit der Situation an der Grundschule Mitte umzugehen. Es stehen mehrere Gestaltungsvarianten für einen Anbau zur Auswahl, es existiert ein noch gültiger Beschluss vom 12.10.2017 und es gibt die Anregung das Schulgebäude komplett aufzugeben sowie Überlegungen die Schule in ihrer heutigen Form von zweizügig auf einzügig zu reduzieren und eine Umsprengelung vorzunehmen. Die letzten beiden Lösungsansätze würden einen Anbau überflüssig machen.


Im Hinblick auf die Beschlussvorschläge und Reihenfolge der Abstimmung in der Vollsitzung am 11.10.2018 stellt die PWG den Antrag zunächst über die Grundsatzfrage und Zukunft der Schule in zwei Abstimmungen zu entscheiden, bevor über mögliche gestalterische Varianten abgestimmt wird. 

1. 
Der Stadtrat der Stadt Nördlingen beschließt den bisherigen Schulstandort innerhalb der Altstadt beizubehalten.

2.
Der Stadtrat der Stadt Nördlingen beschließt den Schulstandort Altstadt bei derzeitigen Schülerzahlen in seiner bisherigen Form als zweizügige Grundschule zu erhalten.


Wir bitten um Behandlung unseres Antrages


Für die PWG Fraktion und mit Besten Grüßen

Alexander Deffner
